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Referat af biblioteksmøde den 23. marts 

 

 

Med til mødet:  

CLU: Jette Philipsen, Henrik Vilsbøl og Marianne Olsen 

Kultur- og Fritidsforvaltningen: Christina Midjord, Sanne Caft, Rie Hammershøi 

 

Anledning til mødet 

Christianshavns Bibliotek er blevet ny indrettet, som følge af biblioteksplanen for Københavns Kommune, 

der blev besluttet i 2019. Imidlertid oplever lokaludvalget og biblioteksbrugergruppen ikke, at de er blevet 

tilstrækkeligt hørt i forbindelse med nyindretningen. (Biblioteksbrugergruppen består af ca. 30 personer.) 

 

Lokaludvalget og biblioteksbrugergruppen efterlyser begge fleksibilitet i nyindretningen, og at der er plads 

til at profilere og understøtte lokalområdet, det lokale engagement og de lokale interesser. Debatten om 

biblioteket på Facebook-siden ”Os fra Christianshavn” vidner om, at en stor del af dem, der bruger 

biblioteket, er utilfredse med indretning – bl.a. det reducerede antal af bøger.   

 

Hensigten med mødet 

At genoprette samarbejdet med forvaltningen og udrede eventuelle misforståelser. Samt at blive klogere 

på, hvad der fremover kan gøres for at inddrage lokaludvalget og biblioteksbrugergruppen i 

forandringstiltag på biblioteket.  

 

Spørgsmål og bemærkninger 

 

CLU: 

- Vi ville gerne have set en overordnet plan for biblioteket, da den forelå. 

- Hvorfor ønsker man en ensretning af Københavns biblioteker?  

- Stordriftsfordele er en måde at spare på. Men mener forvaltningen fortsat, at den kan levere et 

godt bibliotekstilbud? 

- Det decentrale bibliotek kan vel også spare penge? 

- Er I opmærksomme på beboersammensætning på Christianshavn - børnetallet daler, så 

spørgsmålet er, om fokus på børn er en fremtidssikring af biblioteket?  

- Nyindretningens manglende fokus på bøger er underlig. Politikens Boghandel og Arnold Busck 

bugner med bøger fra gulv til loft. Det skaber en hyggelig og inspirerende stemning, som man 

burde efterligne. 

- Det er et fattigt udvalg af bøger og dvd’er. ”Flot plakat af Herman Bang, men hvor er hans bøger?” 

- Der er forskel på bydelene og de folk, der bor der. Derfor er der også forskellige ”biblioteksbehov” i 

bydelene? 

- Hvor er den lokale profileringen af biblioteket? Vi har brug for, at hvis der fx er en forfatter, der dør 

på Christianshavn, så kan vi møde en udstilling om den pågældende forfatter på biblioteket.  

- Eksempler på lokale profileringer kunne være at skabe synergier og koblinger til arrangementer i 

beboerhuset, i Nordatlantens Brygge eller andre aktiviteter i bydelen mv.  

 

Forvaltning: 

 

- Biblioteksplanen har været en stor ting i forvaltningen og for politikerne, der har været meget 

involveret i planen. Vi har noteret utilfredsheden, men vi kan ikke lave et løsrevet bibliotek. Vi 

måler os på nogle forskellige parametre – så en løsning er at få drøftet, hvilke parametre vi hver 

især har som målsætning? 
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- Hvad er det rette niveau for inddragelse indenfor den politiske beslutning, som er blevet truffet? 

Det er altid en afvejning og nogen ting, kan vi ikke ændre på. Det gælder udstillingskonceptet, som 

er låst på tværs af byen. Det er tværgående beslutninger, som vi ikke kan komme uden om.  

- Forvaltningen kan se at udlånene stiger på nyindretningen af bibliotekerne.  

- Der er forskel på vedtagelsestidspunktet for biblioteksplanen og implementeringen – de ligger 

forskudt. Det er et vilkår, som ikke nødvendigvis understøtter en tydelig proces udadtil.   

- I den tidligere indretning af bibliotekerne var voksne prioriteret højest, nu er børnene blevet 

prioriteret. Vi er gået fra 65/35 % til nu at være 50/50 bl.a. med det formål at skabe læsere i en 

tidlig alder.  

- Der er sket en udvidelse af bibliotekar-betjeningen i forbindelse med det nye børnefokus. 

- Brugerpaneler er sat i værk og involvering af institutioner er i gang. 

- Et nyt læseklubkoncept introduceres medio-april.  

 

Fremtidigt samarbejde 

 

- Lokaludvalget et interesseret i, at se data på udlån fra de forskellige aldersgrupper på biblioteket 

- Forvaltningen vil gerne fremsende nøgletalsrapport og/eller præsentere rapporten for 

lokaludvalget, når den/de kommer.  

- Lokaludvalget vil gerne have et tættere samarbejde med forvaltningen i forb. med det kommende 

vandkulturhus - svømmehal og svømmetider skal reserveres til foreninger.  

- Hal C’s administration hører ind under Amager. Lokaludvalget oplever, at det er uhensigtsmæssigt, 

når det øvrige foreningsliv hører ind under Christianshavn og Indre By. 

- Lokaludvalget vil gerne samarbejde med forvaltningen om at fremme muligheden for at gøre brug 

af lokaler på Nyholm til idræt mv. 

- Når der er noget på tegnebrættet – ser lokaludvalget gerne at forvaltningen kommer på banen. 

Den må gerne melde sig – hellere en for meget, end en gang for lidt.  

 

Sammenfattende  

Mødet kom kun delvist i mål, da der er begrænset mulighed for at imødekomme, de lokale ønsker til 

biblioteket. Dog var der enighed om at arbejde på at forbedre samarbejdet mellem lokaludvalget og 

forvaltningen.  

 

Kommunens kultur- og fritidspolitik præsenteres på et lokaludvalgsmøde. På mail har forvaltningen 

foreslået den 30. august.   

 

Til forvaltningens orientering: 

 

- Børnebyen med 700 børn har et særligt læringsunivers.  

- Folkeskolen med læringscentre/skolebibliotek har satset meget på læsning. 

- Asylet og Folkebørnehaven Anne Wulf har hver deres eget pædagogiske univers 

- Børnecafeen har fokus på udsatte børn. 

- Lokaludvalget forestiller sig, at der kan være overlap mellem biblioteket og institutionernes 

aktiviteter.  

   

    

 


